

皇仁書院家長教師會



# 快訊

二零一九年十月  
總第八十期



Anniversary  
創會三十周年紀念

1989

2019

皇仁書院家長教師會

地址：香港銅鑼灣高士威道120號

電話：2576 1992

網址：



## 主席的話



80、90年代，會令你回想起什麼事情？那些人和物？從卡式錄音帶Walkman到數碼雷射唱片Discman，譚詠麟、張國榮到四大天王，喇叭褲到蘿蔔褲，香港也經歷了三次股災到後來經濟起飛。

而我們亦由「大時代新青年」，有理想的學生，到成為社會棟樑，踏實的上班一族。由拍拖到結婚自組家庭、生育下一代。在這個大時代背景中的點點滴滴和喜悅……大家還記得嗎？

皇仁書院家長教師會 (QCPTA) 便是在這個香港大時代中成立的，陪伴大家一起成長。QCPTA成立於1989年，創會校長為江紹忠校長，今年正好是創會30周年紀念，本會於5月4日在皇仁書院舉行紀念活動，並在當天晚上於天后御名軒設宴招待各來賓。當天現屆及已畢業之家長、學生、老師及校友三百餘人濟濟一堂，懷緬當年，甚是熱鬧。

三十年後的今天，執筆之時，社會氣氛正值緊張，前境未明，大家關注香港之心尤勝當年。此時此刻，家校的緊密合作更為重要，讓我們繼續為建設香港努力，為新一批的青年提供良好教育，培育明日的社會棟樑。

皇仁書院家長教師會主席  
6B班 姚日鐸家長 姚國雄先生

## 《快訊》編輯小組

組長 梁慧敏博士  
副組長 梅詩韻老師  
組員 蔡素美委員  
設計及排版 梁慧敏博士

## 情繫家教會－江紹忠校長

時光飛逝，不知不覺間，我們的家教會已踏進三十載了。

回想成立初期，一切都從新開始，工作上有點困難。起初為什麼會有成立家教會的念頭呢？當中是有段小插曲的。事緣有一天，我看見兩位女士在校門前徘徊，好像有要事想進入校內，但似有所顧忌。我上前詢問，才知是家長來送午飯給兒子，但不知是否獲准入內，故此就在門口躊躇。了解因由後，我便歡迎她們進入學校。及後和兩位副校長提起這件事，大家都覺得學校和家長有很大隔膜，感到雙方有需要多加溝通。因此，我便提議成立家長教師聯誼會。當時，葉承鐸副校長非常樂意承擔籌備工作。由此，他就肩負起重任，諸如詢問老師、聯絡家長、邀請他們加入做委員；又參考友校已有的家教會運作以制訂本身的章程；並去警署辦理社團註冊，以及籌備第一屆會員大會等等，一切都進行得非常順利和完滿。所以說，我們家教會的成立，葉副校居功至偉！

家教會成立後，會務推展迅速和順暢，家長和學校合作無間，打成一片，消除了隔膜。學校的一切活動，家長們都積極參與。例如周年頒獎典禮、開放日、水陸運動會、秋季旅行等。更難得的是，



家長們更主動投入參與籌備130校慶聚餐，130校慶環維園跑等。為響應環保日，他們又參與植樹節，在學校門前種植枋榔樹，更提議以《枋榔樹，一條心》作為活動的主題，以彰顯皇仁這個大家庭——學校、家長和校友們，齊心合力，為建造美好的校園而努力。

家教會亦安排了不少活動，例如周年聚餐，周年境內或境外遊等聯絡感情；還有一些家長，致力擔任家教會義務工作，主動提出為學校效勞。例如一位家長義工曾為慶祝130校慶，在通往圖書館的樓梯的牆上，畫了一幅壁畫，顯示了理想校園的願景；又有另一家長參照外國的演講臺，親自為學校禮堂做了一張近似的講臺，此講臺亦沿用至今。

雖然我已離開皇仁廿多年，但仍有和當年的家長委員往來，大家一直保持聯絡，更經常相約茶聚，現已成為要好的老朋友了！由此令我領悟，人與人之間的交往，確是一種機緣。既然上天安排我們相識，就讓我們好好地利用這緣份，盡情去享受一起相聚的歡樂時光吧！



創會三十周年  
特製錄影片段



## 學校開放日

本年度皇仁書院開放日於2019年3月27及28日舉行，為本一年一度的盛事，亦是家教會每年的重要活動。適逢今年本會成立三十周年，特以「『襪』輕情重、『袋袋』相傳」為主題，紀念品主要是以隨身用品為主，雖然物輕，但情重，象徵家教會的情誼能代代相傳。

我們特別訂製了一套兩款繡了校名及校章的收納袋，不但美觀，且非常實用，更大受歡迎！除了收納袋，我們更訂製了富有特色的紀念品，包括襪子、文件夾及八達通貼，更特設「手工皮帶刻字工作坊」，由家長義工為來賓刻字，讓他們留下獨有的回憶。

與去年一樣，家教會今年亦特設咖啡角，更免費提供咖啡，讓來賓能在舒適的環境中，與我們家教會委員及其他家長暢談。學校開放日除了讓校外的來賓能了解皇仁書院，更讓家長們一邊做義工，一邊互相交流，共度難忘的時光！

5A班 吳秉晞家長 梁慧敏博士



## 「網」開新局面

2019年4月，家長教師會邀請香港基督教服務處舉辦了「網開新局面」講座。當晚講座由資深講師鄧震宇先生和我校06年畢業生朱浩恩先生主持。

講座由舊生朱先生揭起序幕，晚上六時開始，歷時兩個多小時。出席人數眾多，包括大約130名家長、學生和教職員。

舊生朱先生的講解，使同學們有同聲同氣的感覺，師兄弟雖然素未謀面，但一提到「打機」卻是份外投契。講座模式亦有別於一般講座，講者以發問形式探討家長對網上遊戲的了解。朱先生指出，由於皇仁精英雲集，部分學生可能因此迷失方向，大部分同學唯有透過網絡尋找他們失去的成功感和認同感。

透過這次講座，家長們深切了解到，網絡沉溺其實只是一種表面徵狀，上網也是青少年滿足需要、尋找自我肯定和認同的方法。因此，講者鼓勵家長需要想辦法努力重建和提升青少年的滿足感，讓青少年嘗試多了解自我，重拾生活平衡。

3A班 何紀樂家長 何翰旋醫生

# 《愛·回校之家校情誼三十載》

## 三十周年晚會暨校史館文物展覽

適逢皇仁書院家長教師會成立三十周年，為隆重其事，本會於2019年5月4日籌辦了「愛·回校之家校情誼三十載」家教會三十周年晚宴暨校史館文物展覽。當日校史館特別開放，讓來賓參觀富歷史價值的皇仁文物，以及一些有關皇仁書院家長教師會成立初期的珍貴資料。同時於禮堂設有茶聚，讓教師與家長們有溝通聯誼的機會。當晚亦於天后御名軒舉辦「三十周年晚宴」，老師、家長與學生一同歡聚暢談，歷屆家教會主席會於席間分享致賀，共慶盛事。



### 三十周年晚宴

2019年5月4日晚上，皇仁家教會三十周年晚宴設宴天后的御名軒。當天晚上星光熠熠，歷屆的家教會委員、家長義工、教職員等濟濟一堂，歡聚了一個晚上。

當晚很多老前輩，還有許多畢業學生的家長，都有撥冗蒞臨。特別是在拍合照時，台上逼滿了熱心的家長義工，偌大的廳堂亦顯得不敷應用，這場面實在令人感動。

當晚的主題是「回到八、九十年代」，除了每張檯以八、九十年代的流行歌曲取名，主持人化身「四大天王」外，應屆的家教會委員更一同穿上八、九十年代的裝束在台上合唱。他們的表演不單令人眼前一亮，更突顯他們的團結精神。

得到各善長的慷慨贊助，當晚抽獎禮物的數目更是歷屆之冠，幾乎每個參加晚宴的家庭都有成員抽到獎品；連同放在檯上琳琅滿目的三十周年紀念品，每個人都滿載而歸。

不得不提的，是當晚大家通過「KAHOOT」參與有關皇仁書院的搶答遊戲，氣氛熱烈刺激。那天晚上之後，我的女兒更愛上了「KAHOOT」，並以此設計了好幾個問答遊戲，在家庭聚會中讓家人挑戰呢。

不過，令我印象最深刻的，要算是晚會結束前的壓軸大抽獎了。學生們一起支持得獎同學，大家引吭高歌的情景，更充分流露皇仁學生「Brotherhood」的精神。

這個晚上，讓人深深感受到大家（包括學生、教職員及家長）對皇仁這個大家庭的愛。

5B班 陳柏融家長 陳志雄先生





## 珠海中山之旅

我愛旅行，除了可以認識不同國家和地方的文化，也可以暫時放下忙碌的工作去放鬆自己。我特別喜愛和一大群朋友包團旅行，既開心大家又可互相照應。2019年6月30日至7月1日，本校家教會一行約九十人前往珠海中山，在炎熱的夏日下展開了一場火辣之旅。

第一天上午，我們乘坐旅遊巴士經過新建成的港珠澳大橋前往珠海。在香港口岸過關後只需四十分鐘車程便到達珠海。第一站我們來到外形設計好像貝殼的珠海大劇院，並拍攝大合照。



在珠海海鮮街吃過午餐後，我們便參觀位於當地的濕地公園，之後便前往中山翠亨村參觀孫中山故居。那裡是國父孫中山先生出生和幼年時的故居，多元化的陳列展覽，再現了孫中山出生和成長時期的社會環境，讓大家更認識偉人的成長。

參觀完孫中山故居後，我們便前往中山一所餐廳吃晚飯，然後便入住當地酒店。酒店大門竟然有歡迎我們的字句，令我們受寵若驚。

第二天早上，吃過早餐，大家便繼續展開行程。第一站是前往大谷機械人公司位於中山市的教室，



在導師指導下，同學們分組進行小型機械人製作，大部分小組都能夠在個多小時內完成，最後大家又拍了一張大合照。

之後，我們便前往帆鯊館觀看不同種類的魚類和其他水中生物，午膳後，大家再到菊城茶葉文化館體驗菊花杏仁餅的製作。



愉快的珠海中山兩天團就這樣結束了，和一班家長們結伴旅遊真是樂趣無窮，特別是晚上大家結伴在酒店附近逛超市及吃夜宵，輕鬆愉快。美中不足的是本次未能安排參觀商業機構或廠房，希望下次再有此機會吧！

4A班 梁啓謙家長 梁偉聰先生

## 義工感謝茶聚

**跟**往年一樣，學期考試完結後，便是皇仁家教會義工感謝茶聚，其目的是感謝家長義工在過往一年對家長教師會的付出，大家共同回顧和檢討這一年的活動，並且收集意見用以計劃將來。

我們在過往一年舉辦了超過15項的活動（即平均一個月有多過一次的活動，嘩，真的不簡單），促進了家長教師會和學生溝通。其實，這都是有賴我們一眾家長義工，各位委員和老師們無私的付出。

本人擔任當天聚會的司儀，當主席回顧去年活動的時候，我立時湧現很多回憶，例如是在籌備活動的時候和家長義工盡忠職守地在自己的工作崗位上付出的片段，都更令我感觸良多。

因為今年有很多活動，所以做檢討的時候，本預料大家能夠據活動受歡迎程度和資源去定優先次序，誰料大家覺得每個活動也很受歡迎，因而都想保留下來，甚至還想增加更多活動，例如今年暫停了一次的社區探訪活動也被提議再辦。要知道，辦得多活動就是說家長義工要做得更多，這也說明了家長義工不計較付出和家長教師會的重要性。

在分享環節中，家長義工積極投入地分享，而且還提供了很多有建設性的提議，這對家教會來說



非常重要的。因篇幅所限，比較特別的意見和提議現節錄如下：

家長們最喜歡的項目：開放日、中三選科資訊日、舊書買賣

大家建議增加：

- 關於海外升學資訊的講座
- 舊生分享職業博覽
- 成立持續探訪及組成義工家長團隊

我參與了家教會義工四年，每年會和不同的老師、家長義工合作，深切體會到這個團隊對每一件事都盡力而為，事事精益求精，令我也獲益不少。

期望來年我們繼續努力，家校合作，為孩子提供最優質的教育。也希望家長能夠透過活動，彼此支持。

6B班 黎卓熙家長 黎偉倫先生



## 中一面試家長分享會

本校於2019年3月16日上午進行「中一面試」，本會特意邀請了中一至中三的家長義工，聯同本會家長委員為到校的小六家長安排分享環節。



## 中一註冊及招收會員

本校於2019年7月11日及12日為中一新生進行註冊，本會於同日招收會員，家長委員及家長義工與中一新生的家長分享心得。



## 選科之路 與你同行

為讓中三同學及其家長對高中選科及高中學制有更妥善的準備和更深入的認識，本會於2019年3月16日下午聯同本校的生涯規劃組安排「選科之路，與你同行」資訊日，內容包括高中各選修科目的資訊，當日亦有嘉賓講者謝凌潔貞女士分享、學生分享以及小組分享環節，務求讓同學及家長掌握高中選科的要訣。



## 2019敬師日

每年9月10日定為「敬師日」，為感謝老師對皇仁學生的悉心栽培，又適逢中秋佳節，本會向全體教職員送上一點心意，以表達對他們的敬意。

